
第7讲  钠及其化合物



【复习目标】 

1.了解合金的概念及性质,了解金属冶炼的方法。

2.了解金属钠及其重要化合物的主要性质和重要应用。

3.了解Na+、K+等常见离子的检验方法。



目录索引 



考点1　合金　金属的冶炼方法



必备知识•梳理

一、概念

合金是指两种或两种以上的金属(或金属与非金属)熔合而成的具有金属

特性的物质。

二、性能

合金具有不同于其成分金属的物理、化学性能或机械性能。

1.熔点:一般比它的各成分金属低。

2.硬度和强度:一般比它的各成分金属大。

3.金属活动顺序



4.金属冶炼方法 



【特别提醒】　　　　K、Rb的冶炼

工业上运用如下反应制K和Rb:

上述两种方法主要运用勒夏特列原理,利用K、Rb沸点低,汽化离开反应体

系,使反应正向进行。



关键能力•提升

考向1  合金

典例1(2021·河北卷)“灌钢法”是我国古代劳动人民对钢铁冶炼技术的重大
贡献,陶弘景在其《本草经集注》中提到“钢铁是杂炼生钅柔作刀镰者”。“
灌钢法”主要是将生铁和熟铁(含碳量约0.1%)混合加热,生铁熔化灌入熟铁

,再锻打成钢。下列说法错误的是(　　)

A.钢是以铁为主的含碳合金

B.钢的含碳量越高,硬度和脆性越大

C.生铁由于含碳量高,熔点比熟铁高

D.冶炼铁的原料之一赤铁矿的主要成分为Fe2O3

C



解析  钢和生铁均属于铁碳合金,钢中的含碳量低、生铁中的含碳量高,铁

合金的硬度和脆性随含碳量增大而增大,A、B均正确;合金的熔点通常比

各组分的熔点低,C不正确;赤铁矿的主要成分是氧化铁,D正确。



[对点训练1]合金在生产和科学研究中发挥着重要作用。下列有关合金的

性质与用途不具有对应关系的是(　　)

A.生铁容易被腐蚀,可用于炼钢和制造各种铸件

B.钠钾合金常温下呈液态、导热性好,可用于快中子反应堆的热交换剂

C.镁锂合金密度小、硬度和强度大,可用于制造火箭、导弹、航天器等

D.镍铬铝铜合金具有很高的电阻率,可用于制备电路中的精密元件

答案  A



解析  A项,生铁用于炼钢和制造各种铸件,是由于生铁具有优良的铸造、

切削加工和耐磨性能,题中性质与用途不具有对应关系,符合题意;B项,钠

钾合金用于快中子反应堆的热交换剂,是由于钠钾合金导热性好,不符合题

意;C项,镁锂合金用于制造火箭、导弹、航天器等,是由于镁锂合金具有密

度小、硬度和强度大的特点,不符合题意;D项,镍铬铝铜合金用于制备电路

中的精密元件,是由于镍铬铝铜合金具有很高的电阻率,不符合题意。



[对点训练2]Mg17Al12是一种新型储氢合金,该合金在一定条件下完全吸氢

的化学方程式为Mg17Al12+17H2═17MgH2+12Al,得到的混合物

M(17MgH2+12Al)在4.0 mol·L-1 HCl溶液中能完全释放出氢气。下列说法

正确的是(　　)

A.该合金的熔点介于金属镁和金属铝的熔点之间

B.MgH2中,两种元素的化合价均为零价

C.在氮气保护下,将一定比例的Mg、Al单质熔炼可获得该合金

D.一定条件下,17 mol MgH2和12 mol Al与盐酸完全反应,释放氢气的总量

为52 mol

答案  D



解析  合金的熔点一般比各成分的熔点都低,该合金的熔点低于金属镁、

金属铝的熔点,A错误;MgH2中,H的化合价为-1,Mg的化合价为+2,B错误;在

氮气条件下,一定温度下熔炼,镁和氮气会发生反应:3Mg+N2         Mg3N2,C

错误;一定条件下,17 mol MgH2与盐酸完全反应生成34 mol氢气,12 mol Al

与盐酸完全反应生成18 mol氢气,共放出52 mol氢气,D正确。



考向2  金属的冶炼

典例2明代《天工开物》记载“火法”冶炼锌:“炉甘石十斤,装载入一泥罐内

……然后逐层用煤炭饼垫盛,其底铺薪,发火煅红……冷定,毁罐取出……
即倭铅也”(注:炉甘石的主要成分为碳酸锌,泥罐中掺有煤炭)。下列说法

不正确的是(　　)

A.倭铅是指金属锌和铅的混合物

B.煤炭中起作用的主要成分是C

C.冶炼Zn的过程中有氧化还原反应发生

D.该冶炼锌的方法属于热还原法

答案  A

解析  倭铅是指金属锌,不是混合物,A错误。



[对点训练3]判断正误,正确的打“√”,错误的打“×”。
(1) 合金的硬度一般大于成分金属,而熔点一般低于成分金属。(　　)

(2) 人类历史上使用铝的时间比铁晚,原因是铝的冶炼成本高。(　　)

(3) 电解AlCl3、FeCl3、CuCl2的混合溶液时,阴极上依次析出Cu、Fe、Al。

(　　)

(4) Al2O3、Fe3O4、CuO均可用还原剂CO、Al在加热条件下还原。(　　)

(5) 冶炼Na、Mg、Al时均可电解相应的氯化物。(　　)

√
×

×
×

×



[对点训练4](2023·湖北武汉二模)化学焊接技术的原理之一是利用焊剂(主

要成分为Al与CaO)在高温下反应制得液态金属(或合金),凝固后,除去焊接

点表面的焊渣,实现焊件金属的焊接。下列说法错误的是(　　)

A.Al与Fe2O3也能发生类似反应

B.焊渣的主要成分是Al(OH)3

C.焊接前可用还原性气体在加热条件下除去焊件金属表面的氧化膜

D.若在反应体系中加入低熔点金属,则可形成低熔点液态合金便于焊接

答案  B



解析  Fe的活泼性弱于Al,在高温条件下可发生铝热反应,A正确;焊剂(主要

成分为Al与CaO)在高温下反应得到液体金属,结合元素守恒可知,焊渣的

主要成分为Al2O3,B错误;利用还原性气体(如H2,CO等)除去焊件金属表面

的氧化膜可使焊接更加牢固,C正确;一般合金的熔点低于任一组分金属,加

入低熔点金属,可在更低温度下得到液态合金,便于焊接,同时还可以保护

焊件金属,D正确。



考点2　钠　氧化钠　过氧化钠



必备知识•梳理

一、钠

1.物理性质

颜色、状态　 硬度 密度 熔点 导电、导热性
银白色、
固体

小
比煤油大、比水小,保
存在煤油中 

低于水的沸点 良好



2.化学性质(强还原性) 



3.钠的用途

(1) 制取钠的化合物,如Na2O2;制高压钠灯。

(2) 钠、钾合金(常温为液态)用于原子反应堆的导热剂。

(3) 钠可以制备钾,利用钾的沸点较低。

(4) 从钛、锆、铌、钽等熔融氯化物中置换出金属单质。



二、氧化钠和过氧化钠

1.结构、物理性质及用途的比较



2.化学性质的比较 

水
Na2O Na2O+H2O═2NaOH

Na2O2 2Na2O2+2H2O═4NaOH+O2↑

CO2

Na2O Na2O+CO2═Na2CO3

Na2O2 2Na2O2+2CO2═2Na2CO3+O2

盐酸
Na2O Na2O+2HCl═2NaCl+H2O

Na2O2 2Na2O2+4HCl═4NaCl+2H2O+O2↑



3.过氧化钠的强氧化性和弱还原性

(1)过氧化钠的强氧化性

试剂 现象 反应原理
SO2气体 — Na2O2+SO2═Na2SO4

FeCl2溶液
产生气体和红
褐色沉淀

4Na2O2+4FeCl2+6H2O═4Fe(OH)3↓+O2↑+8
NaCl

Na2SO3溶液 — Na2O2+Na2SO3+H2O═Na2SO4+2NaOH

氢硫酸 溶液变浑浊 Na2O2+H2S═S↓+2NaOH

酚酞溶液
产生气体,溶液

先变红后褪色

与水反应生成O2和NaOH,NaOH使溶液变
红,Na2O2的强氧化性又使之褪色

品红溶液 红色褪去 Na2O2的强氧化性使之褪色

(2)过氧化钠的弱还原性

若遇到KMnO4等强氧化剂时,Na2O2表现出还原性,氧化产物为O2。



4.过氧化钠与水、一氧化碳、二氧化碳的反应规律

(1)反应顺序:Na2O2与水、CO2混合气体反应时,Na2O2应视为首先与CO2反

应生成Na2CO3,CO2反应完后,剩余的Na2O2再与水反应生成NaOH。

(2)固体增重质量等于可燃物质量的规律(Na2O2足量):①H2 ②CO ③凡分子

组成符合(CO)
m
·(H2)n的可燃物质。



(3) Na2O2与水、CO2发生歧化反应。 



【拓展归纳】　　　过氧化物及其性质

1.凡含有过氧键的物质,属于过氧化物,性质与过氧化钠相似,具有较强氧化

性。如过氧化氢(H2O2)、过氧化钙(CaO2)、过氧乙酸(CH3COOOH)等。

CaO2的制备:Ca(OH)2+H2O2═CaO2+2H2O或

CaCl2+2NH3·H2O+H2O2═CaO2↓+2NH4Cl+2H2O。

2.           (过二硫酸根离子)中S的化合价为+6,其中有2个O化合价为-1,其余

O化合价为-2。

3.Na2O2既有氧化性又有还原性,但主要表现为氧化性。



关键能力•提升

考向1  钠的结构与性质

典例1实验:将一小粒钠放在石棉网上,微热,待钠熔成球状时,将盛有氯气的

集气瓶迅速倒扣在钠的上方,钠剧烈燃烧,有白烟生成。下列分析不正确的

是(　　)

A.钠熔化后体积增大,说明钠原子间的平均距离增大

B.反应过程中,Cl2中的p-p σ键断裂
C.NaCl的形成过程可表示为 

D.该实验说明Cl2的氧化性比O2的强

答案  D



解析  钠熔化后体积增大,说明钠原子间的平均距离增大,A正确;反应过程

中,Cl2的3p上的p-p σ键断裂,B正确;NaCl的形成过程钠原子失去电子,氯原

子得到电子,可表示为                                     ,C正确;该实验没有对比无法

说明Cl2的氧化性比O2的强,D错误。



[对点训练1]判断下列说法的正误,正确的打“√”,错误的打“×”。
(1)钠燃烧的火焰呈黄色。(　　)

(2)金属钠着火可用泡沫灭火器灭火。(　　)

(3)钠与水反应生成O2。(　　)

(4)金属钠具有强还原性,可与TiCl4溶液反应制取金属Ti。(　　)

(5)乙醇和水都可与金属钠反应产生可燃性气体,则乙醇分子中的氢与水分

子中的氢具有相同的活性。(　　)

(6)室温下,Na在空气中反应生成Na2O2。(　　)

(7)为测定熔融氢氧化钠的导电性,可将氢氧化钠固体放在石英坩埚中加热

熔化。(　　)

√
×

×
×

×
×

×



考向2  过氧化钠的结构与性质

典例2(2023·北京卷)离子化合物Na2O2和CaH2与水的反应分别为

①2Na2O2+2H2O═4NaOH+O2↑;②CaH2+2H2O═Ca(OH)2+2H2↑。下列说法
正确的是(　　)

A.Na2O2、CaH2中均有非极性共价键

B.①中水发生氧化反应,②中水发生还原反应

C.Na2O2中阴、阳离子个数比为1∶2,CaH2中阴、阳离子个数比为2∶1

D.当反应①和②中转移的电子数相同时,产生的O2和H2的物质的量相同

答案  C
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